

守好百姓“米袋子”“菜篮子”

国务院应对新型冠状病毒感染肺炎疫情联防联控机制领导小组日前发布通知,要求压实“菜篮子”市长负责制,做好农产品稳产保供工作。连日来,各地围绕生产、流通、供应组织等,正全面加强粮油、蔬菜、肉蛋奶等生活必需品保供。

广东全力保障大湾区供应

本报记者 郑 杨

“疫情防控期间,全省主要农产品生产稳定,供应充足,价格平稳,实现了农产品产得出、运得走、供得上。”广东省委农办主任、省农业农村厅厅长顾幸伟日前向记者介绍,广东作为养殖大省、饲料大省,通过在运输等环节给饲料企业“开绿灯”等举措,目前饲料产能基本可满足全省养殖企业需求。广东300个供港农产品基地生产正常,货源充足。广东省正多措并举,全力确保粤港澳大湾区“菜篮子”产品生产和供应保障。

顾幸伟表示,为保障疫情防控期间蔬菜、肉蛋奶、粮食等生活必需品生产供应,广东及时下发《关于扎实做好新型冠状病毒疫情防控期间“菜篮子”产品生产供应保障工作的通知》等文件,部署各地积极推进主要农产品生产发展、产销衔接、市场调控、质量安全等各项工作。

广东搭建起了农产品“保供稳价安心”行动网络平台,目前已超过1300家企业加入,涵盖省内外大型农业龙头企业、规模种养基地、农产品批发市场、大型连锁商超、加工流通企业等领域,成为农业农村抗疫、保障农产品平稳供给的重要力量。

江门作为大湾区的“菜篮子”,充分利用农业农村部在江门市的4个定点批发市场,把江门农产品销往珠三角各地。

新疆抢播抢种大棚蔬菜

本报记者 马呈忠 耿丹丹

近几日,在新疆阿克苏地区库车市乌恰镇蔬菜新村,农民赵红菊和丈夫每天都早起,忙着育苗、浇水、装营养盘、铺设保湿膜。“从月初开始排苗,已种下莴苣、莲花白、辣椒、土豆等菜苗。”赵红菊说。

随着天气转暖,备耕春播进入关键阶段,新疆一些地区开始抢种大棚蔬菜,加之农牧业生产物资调运顺畅有序,在新冠肺炎疫情防控期间全区“菜篮子”保供能力得到有效提升。统计显示,全区播种定植或启动设施蔬菜生产约3.6万亩,预计产量约9.6万吨,这为3月份、4月份蔬菜供给提供了有力保障。

据了解,新疆先期已组织伊犁、哈密、巴音郭楞、阿克苏、喀什、克孜勒苏等温度适宜

的6地州市紧急抢播抢种。

走进阿尔文德尔村,只见蔬菜长势喜人,西葫芦等即将成熟。这里地处巴音郭楞蒙古自治州和硕县塔哈其镇,种植专业户抢抓农时,全力保障疫情防控期间蔬菜供应。

自打响新冠肺炎疫情防控阻击战以来,新疆农业农村厅加强生产组织、产品调运,确保全区重点城市蔬菜等副食品不断档、不脱销,价格平稳运行。目前,首府乌鲁木齐几大农贸市场每天蔬菜供应量在5000吨左右,蔬菜品种达百余种。

与此同时,新疆持续加强“菜篮子”质量安全监管,加大生产基地采样检测力度,推行农产品合格证制度。



沈阳市浑南区浑河堡农贸市场,菜品丰富。

本报记者 孙潜彤摄

沈阳建立规范可行储备制度

本报记者 孙潜彤

新冠肺炎疫情防控期间,沈阳市各部门积极行动,应对疫情、防控保供,保证“米袋子”“菜篮子”充足。记者在浑河堡菜市场及蔬果超市看到,在蔬菜区,各类应季蔬菜品种齐全,价格平稳,小白菜、油菜、香菜等绿叶菜供应充足,肉蛋等价格平稳。戴着口罩的市民有序买菜。

市民的沉着冷静,离不开这些年沈阳市积极落实“菜篮子”工程。沈阳市建立了“菜篮子”市长负责制,切实把“菜篮子”工程作为直接关系到农民收入和城市居民生活的重要民生工程,着力提升“菜篮子”产品生产能力、市场流通能力、质量安全监管能力,促进了全市“菜篮子”供应充足、价格平稳、质量可靠。目前,沈阳全市蔬菜日消费量约2100吨,全市流通环节和生产基地现有库存2.5万吨,1月份全市蔬菜生产10.5万吨,2月份预计蔬菜总产量11.9万吨,均高于月均消费量数万吨。盛发农产品批发市场、沈阳雨润农产品采购中心、沈阳寿光地利批发市场日蔬菜上

市量可达2800吨。同时,全市“菜篮子”设施农业生产基地现有棚菜冬季生产面积7.9万亩,也可为市场供应提供充足货源。

沈阳的“菜篮子”根深蒂固在于规划。从2017年起,沈阳市提出每个社区平均建成至少2个“菜篮子”产品零售网点。同时,投入资金改造老旧农贸市场,注重规模化、专业化、品牌化、公司化、网络化建设,不断补齐短板。

沈阳确定“菜篮子”产品储备品种和储备量,建立规范可行的储备制度,在抗击新冠肺炎疫情中发挥了至关重要的保障作用。沈阳早早实行了冬春蔬菜动态储备8000吨,肉类商品市本级政府储备3500吨。沈阳还根据实际情况动态确定耐贮蔬菜的品种、数量和承储企业。沈阳市商务局对全市重点生产基地、储备企业和8家农副产品批发市场、12家农贸市场、8家大型连锁超市44个门店、2家连锁生鲜超市91个门店的日监测情况显示,沈阳市重要生活必需品商品货源充足、企业运行平稳、市场供应稳定。

助力破解农产品滞销难题

经济日报与多家电商携手开展公益活动

本报北京2月14日讯 记者来浩报道:从今天开始,经济日报与京东、拼多多等合力破解农产品滞销难题。经济日报在报纸、新闻客户端、微博、微信等多个平台刊发消息,将全力收集各地农产品滞销信息,协助农户销售。

受新冠肺炎疫情影响,山东、四川、河南、海南等多地都出现了优势农产品滞销情况,很多农民辛苦种植的蔬菜水果眼看都要烂在地里。疫情当前,农产品供需市场出现了新问题。一是供给端大量农产品无法运出,供需矛盾因流通渠道受阻;二是城市消费群体对生鲜产品需求大幅增加。

据悉,京东在2月10日已经开通全国生鲜产品绿色通道,为滞销农产品全面开放供应链、物流、运营、推广等核心渠道资源,已帮助售卖各地滞销果蔬产品金额近千万元,各品类助农销售平均同比增长约770%。

此外,2月14日,拼多多宣布在“抗疫助农专区”新增“农产品滞销信息反馈入口”,协助遭遇滞销的各地农户对接平台5亿消费者。

抗疫助农, 我们来了!

受疫情影响,山东、四川、海南等地出现水果蔬菜滞销问题。为减少农民损失,经济日报联合京东、拼多多等电商平台发起爱心助农行动,加大集中采购、开通绿色通道专线,从各个环节帮滞销农产品打开销路,不让农民的辛苦白费!



@经济日报

浙江省湖州莫干山高新技术产业开发区

新冠肺炎疫情防控科技创新应用重点任务招贤榜

浙江省湖州莫干山高新技术产业开发区作为国家百强高新区,始终坚持创新驱动发展,具备生物医药、高端装备制造、地理信息、通用航空和人工智能等产业基础。为进一步加强新冠肺炎疫情防控工作,坚决有力隔断传染源,切断风险源,更好保障人民群众生命安全和身体健康,湖州莫干山高新区加快有效支撑疫情防控的相关产品攻关和应用,按照应对新冠肺炎疫情防控工作的特殊要求,结合疫情防控和德清国家新一代人工智能创新发展试验区建设的实际需求,特制定本招贤榜方案:

一、工作目标

聚焦“深化新冠肺炎疫情防控、突出科技创新应用”,征集并遴选一批掌握关键核心技术、具备较强创新能力的单位集中攻关,重点突破一批技术先进、性能优秀、应用效果好的疫情防控标志性产品、平台和服务,并快速应用于疫情防控工作中,为科技创新应用进一步推动疫情防控树立标杆。

二、招贤榜任务

(一) 医疗检测类

1. 智能体温检测技术

利用红外成像、物联网等技术,在不同环境下,均能消除环境因素产生的偏差,实现大批量实时体温测量,最大程度保障疫情期间人民群众的身体健康。

2. 快速检测试剂

研发快速筛查疑似新型冠状病毒感染者的检测试剂,成本价格较低,灵敏度和特异性均为99.99%,具有在基层检验机构推广应用的价值。

3. 发热门诊辅助诊断系统

建立发热门诊辅助诊断系统,通过语音提示输入或自助填写录入病人流行病史、体温等数据,辅助医生对病情进行预判,减少病人就诊排队等候时间。

4. 医学影像辅助诊断系统

通过人工智能等技术,包括医学影像数据采集标准化与规范化、肺部影像智能识别等功能,对新型冠状病毒肺炎进行初判并提醒诊疗医生,确保漏诊率5%以下,准确率85%以上,且通过人工智能深度学习不断完善自身知识库,提高诊断的精准性。

(二) 疫情防控类

5. 疫情研判及精准信息发布系统

通过大数据、自然语言处理以及人工智能等技术,实现疫情预警、疫情溯源、疫情信息实时报送、权威信息发

布等功能。

6. 人员服务管理系统

通过人脸识别、车辆识别、电子化申请、区块链等技术,实现人员筛查、精准防控、网上通行证申领、员工复工等场景,实现企业开复工网上办理,以及复工人员信息实报、汇总、分析、研判等功能。

7. 重点区域管控系统

通过地理信息、机器人、无人机等技术,实现自动消毒、自动报警、区域监测、自动宣传等场景应用。

(三) 日常生活类

8. 无人物流车

将无人物流货运车、最后一公里小车等在快递收发、日常生活物资及企业生产物资配送等方面开展典型应用,解决居民和企业在疫情防控期间物资配送时需要人与人直接接触的问题,切实提高生产生活便捷度和满意度。

9. 智能打卡系统

利用大数据及人工智能技术,在商场、超市、金融机构等人口流动性较大的公共场所,动态监测进出信息,实现自动打卡、数据存储、分权管理等功能,便于追溯人员进出信息。

10. 数字化办公系统

依靠人工智能算法和大数据分析能力,进一步提供基于场景的特定数字化办公服务,从而促进基于个人的单兵作战和基于团队的协同办公效率。通过VR虚拟现实技术开展不见面招商,在客商暂不能实地考察的情况下,向客商展示承接地块、厂房、办公场所的实景和数据,洽谈成熟项目通过开发网上签约系统实现合作双方不见面签约。

11. 在线网络课堂

利用5G网络、云计算、人脸识别等技术搭建具有直播、教务管理等功能的在线教育平台,助力教育行业开展远程授课和远程办公。

12. 服务机器人

利用智能交互、智能操作、多机协作、三维成像定位、智能精准安全操控、人机协作接口等关键技术,实现疫情期间智能测温防控、智能巡检、医护助理消毒安全、物料配送等服务功能。

(四) 基础平台类

13. 搭建技术平台

开放算力,优化AI算法,提供满足病毒基因测序、疫苗/药物研发、蛋白筛选等药物关键研发攻关需求的计

算服务平台,助力新药研制。

14. 国际交流平台

在疫情防控设备设施、技术研发、信息共享、物资保障、法律咨询、金融服务等领域导入国际资源,开辟流通渠道,搭建国际合作交流平台,有效促进疫情防控和疫情结束后经济发展。

15. 其他

疫情防控期间涉及的其他重要技术、产品、服务和平台等。

三、步骤安排

(一) 申请揭榜

要求揭榜的单位具有较强的创新能力,对申请揭榜的产品或服务拥有知识产权。技术先进和应用前景良好的相关企业、高校、科研院所等各类法人单位,或由多个单位组成的联合体皆可申请成为揭榜单位。申请单位需承诺揭榜后在指定期限内完成任务。

(二) 申报材料

1. 填报申请表

按附件1中申请表模板编写,同时填写附件2揭榜任务承诺书并加盖单位公章。

2. 需提供的相关附件证明材料

①申请单位组织机构代码证、税务登记证、工商营业执照复印件(或具有组织机构代码、纳税人识别号、社会保险登记编码的“一证四号”营业执照复印件);

②项目负责人身份证件复印件及工作简历(加盖单位公章);

③揭榜单位研发能力证明材料(获得专利、标准、知识产权等);

④揭榜单位相关荣誉证明材料(高新技术企业、企业技术中心、重点实验室、比赛奖励等相关证明材料);

⑤攻关产品/服务当前性能指标及应用推广效果证明材料(如第三方测试材料等)。

3. 其他要求

①上述材料均需提供电子文件;

②盖章文件提供扫描版pdf格式文件;

③申请表需详细说明需求指标满足情况;

④所有文件需脱密处理,申请单位负责保密审核。

(三) 申请受理

1. 受理途径

采用网上递交方式受理,申请人将申请材料以压缩文件形式发送到指定电子邮箱(wangtong@zju.edu.cn)。

2. 联系方式

王 彤: 15905727201

沈晨虹: 13757230818

张佳音: 18957290719

潘佳芳: 18268294516

(四) 申报程序

1. 申请人递交电子申请材料;

2. 组织初步遴选方案;

3. 通知遴选结果;

4. 提供样机及相关设备。

(五) 申报时限

2020年2月29日24:00截止

四、政策支持

拟针对上述研究方向,设总奖金1000万元,经专家组评审后符合条件的,择优发布攻关成功单位(每个方向原则上不超过1家),每家单位资助金额最高不超过80万元。同时,将邀请中榜单位在德清县范围内开展产品示范应用,邀请中榜创新团队在湖州莫干山高新区开展项目孵化,并享受高新区相关政策。

疫情当前,同心协力方能快渡难关。让我们以更大的工作热忱,以更快的响应速度,为更需要的地方研发和投放人工智能产品和解决方案,以实际行动做好这场疫情防控阻击战的技术保障工作。

附件1: 湖州莫干山高新区新冠肺炎疫情防控科技创新应用重点任务揭榜单位申报表

附件2: 揭榜任务承诺书

(相关附件1和2请扫描下方二维码下载)



湖州莫干山高新技术产业开发区管理委员会
2020年2月12日